

农业更强 农民更富 农村更美

——从打造都市近郊型现代农业看眉山现代农业发展

本报记者 黄海波

新闻延伸

园区引领 建设都市现代农业强市

近年来,我市以农业园区建设为引领,顺应产业融合趋势,瞄准成都1500万人“大市场”,建设都市“菜篮子”和“后花园”。眉山优势特色农产品走进大都市闯出更大市场,越来越多大都市居民走进眉山体验农业观光和乡村旅游。

眉山全域纳入成都大都市区规划建设后,眉山与成都融合发展的深度广度获得新提升。眉山在着力提升“两城三园”发展水平的同时,进一步规划建设“东坡味道美食城”和“中国樱花城”。先后出台系列举措,鼓励园区改革创新、先行先试,统一规划、整合资金、集中试点,打造农业发展和农村改革的“试验田”和“先行区”。通过近几年的集中集约发展,中国泡菜城、国际竹编艺术城、眉山岷江现代农业示范园、四川省现代粮食产业仁寿示范园、天府花海观光农业园等“两城三园”已成为全市现代农业发展的示范和亮点。

以泡菜产业为突破,加快发展农产品精深加工。全市泡菜年加工量达161万吨,销售收入达150亿元,建成全国最大的泡菜加工生产基地和中国首个国家级泡菜质量安全检测中心,泡菜产品技术规范和品质标准成为全国泡菜行业标准规范。中国泡菜城成功申报国家现代农业产业园、创建为4A级景区,全市市、省级农业产业化龙头企业达到31家。

以农旅结合为契机,着力打造休闲农业旅游目的地。随着全省最大的葡萄、白茶、不知火、蔺草、泽泻等九大基地建成,以及泡菜、枇杷、不知火、桔橙等10个“中国特色农副产品之乡”的成功创建,眉山都市近郊型现代农业的“观光、休闲、体验、旅游”等功能大大提升。以此为契机,我市加快建设农业观光旅游“金三角”和“岷江风情、森林康养、农园新景、浪漫花海、百果飘香”五大风情线,乡村旅游年接待游客近1000万人次,年收入实现56亿元。

以品牌促发展,打造从田间到餐桌的“东坡味道”千亿产业。以“东坡味道”统领品牌营销,全市13类农产品主打“东坡牌”,抱团闯市

场。实施“区域品牌+企业品牌”战略,创新“政府+企业+协会”模式,设立“东坡味道”研发营销团队。编制“东坡味道”产品名录,严格准入标准,实施动态管理。开展“东坡味道”全国行、全球行,鼓励企业创建知名品牌,设立线上线下营销平台。2016年,“东坡味道”销售收入670亿元,2020年将达到1000亿元。

在农业增效、农民增收的背景下,一系列农村改革也得以破冰推进。眉山以园区试点的“四步流转、三方受益”土地流转机制,建立土地流转三级服务平台,有效破解“农村土地规模集中难、价值评估难、抵押融资难、风险处置难”等问题。土地有序流转,土地经营权被放活,适度规模经营有序发展。目前,全市农村土地流转面积108万亩,占二轮承包面积的41.45%。

在此基础上,眉山坚持“四种模式、四个转变、四有目标”统筹城乡,鼓励引导农民向“城镇居民、产业工人、农业业主、三产经营从业者”转变。在全国率先把农村居民和农民工纳入了住房公积金覆盖范围,引导农民进城入镇经验全国交流。2016年,全市农村居民人均可支配收入达13935元,连续七年保持全省第四位。

2017年3月8日,习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议四川代表团审议时,对我省农业供给侧结构性改革作出新指示。省委随即作出安排部署,将加快由农业大省向农业强省跨越作为治蜀兴川的重大战略举措强力推进。通过近年发展,我市区位、交通大力改善,具备发展都市现代农业的有利条件。今年,4月7日,市委在专题调研农业供给侧结构性改革暨“东坡味道”千亿产业发展工作会议上,明确提出我市要深入推进农业供给侧结构性改革,加快建设都市现代农业强市。建设都市现代农业强市,成为我市把握时代脉搏、深化农业改革、突出农业优势特色、助农增收的战略选择。这与我市都市近郊型现代农业一脉相承,也是都市近郊型现代农业的转型升级。

当事者说

加快转型升级 打造都市现代农业强市

近年来,我市按照中央、省安排部署,积极落实“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,以“东坡味道”为产业引领,推进农业供给侧结构性改革,农业转型升级加快,农村经济社会实现持续快速健康发展。

市委农工委负责人表示,未来五年,我市将坚持都市现代农业定位,以“东坡味道”千亿产业为统揽,以“四城三园七片”为载体,以“四种模式、四个转变、四有目标”为路径,深入推进农业供给侧结构性改革,调优农业产品结构、产业结构、经营结构,加快培育农业农村发展新动能,坚定不移走具有眉山特色的统筹城乡之路,努力实现农业更强、农民更富、农村更美,为我市建成“五个先行区”奠定坚实基础,确保到2021年基本建成具有鲜明地域特色、西部一流的都市现代农业强市。



在东坡区悦兴镇,村民们正在为泡菜厂的订单收获菜头。本报记者 张忠萍 摄

天更蓝 山更绿 水更清

——从“国家园林城市”创建看眉山绿色发展

本报记者 王允浩 文/图

新闻延伸

巩固“创园”成果 全面提升园林绿化水平

自开展国家园林城市创建工作以来,眉山始终坚持科学发展、绿色发展,不断创新思路、完善机制、加大投入,全面推进园林绿化建设与管理,建成了独具地方特色、文化内涵丰富、功能较为完善的城市园林绿地系统,城市品质大幅提升。

2009年至2012年,我市累计投入园林绿化维护资金2036.7万元,并逐年增加,确保了全市绿化建设的档次和管护水平不断提升。同时在园林绿化重点项目上大力投入资金,大力实施城市“绿肺工程”,实现“步步见绿、步移景异、四季有花、四季常绿”,突出“江、湖、山、林、田”自然景观,融入历史内涵,形成了自然与人文和谐共生,富有本地特色的城市绿地系统。

取得“国家园林城市”称号之后,眉山没有沉浸过去的战绩中,而是继续前行,将城市园林绿化作为生态文明建设和改善人民群众生活质量的重要内容。

融入地域特色,打造东坡园林品牌。充分挖掘和提炼眉山独特的东坡文化,从三苏文章、历史故事中提取东坡文化元素进行园林创造,开展东坡诗词植物应用专题研究,将东坡文化融入城市园林的每一个细节,展现时代风貌,实现眉山园林的差异化发展,避免同质化和“千城一面”“千园一面”的问题,打造了一批以苏辙公园、东坡竹园等为代表的具有典型性和影响力的文化主题公园,初步建立起具有眉山地域特色的东坡园林雏形,将眉山东坡特色园林打造成美丽眉山的一张名片,形成品牌效应。

统筹城市绿化,推进生态文明建设。坚持生态优先绿色发展,按照“建设服从规划、规划服从生态和文化”要求,将生态环境保护和历史文化传承放在首位,大力营造城市生态环境,增强城市底蕴和特色。

强化绿线意识,依法依规管理。以眉山总体规划绿地系统布局为指导,依据相关法律、法规及规范要求进行了城市绿线划定。

当事者说

绿色发展 人人应为

“推进绿色发展,努力建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽眉山。”眉山市园林绿化服务中心主任王美金说,绿色是生命的象征、大自然的底色。今天,绿色更代表了美好生活的希望、人民群众的期盼。民有所呼,党有所应。从内涵看,绿色发展是在传统发展基础上的一种模式创新,是建立在生态环境容量和资源承载力的约束条件下,将环境保护作为实现可持续发展重要支柱的一种新型发展模式。

眉山市园林绿化服务中心副主任徐新春认为,保护环境,人人有责;绿色发展,人人应为。这个“应为”,就是倡导和践行勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式与消费模式。



东坡城市湿地公园。

本报刊登的眉山坚持科学发展绿色发展
的报道。

2014年初,我市被评为“国家园林城市”。这不仅是眉山的第一张国家级城市名片,更是对眉山一直以来坚持绿色发展的有力回馈。从提出创建国家园林城市的奋斗目标,到有效组织、科学规划、机制创新、投入加大等一系列工作的开展,眉山追逐“绿色梦想”的脚步从未停歇。“创园”成功后,眉山更加坚定了坚定不移走绿色可持续发展道路的信心和决心。

新闻回顾

坚持科学发展绿色发展 努力打造美丽眉山

2014年1月21日,本报以《坚持科学发展绿色发展努力打造美丽眉山》为题,回顾了眉山两年多来的“创园”之路,报道了眉山成功创建“国家园林城市”背后的的努力与汗水,举措与经验。

早在2003年,眉山市就启动了园林创建工作,2006年被四川省人民政府命名为“四川省园林城市”,2011年11月21日,中国共产党眉山市第三次代表大会提出:坚定不移地推进“全域产业化、全域景区化、全域生态化”,把眉山建设成为“现代工业新城、历史文化名城、生活品质之城”,并提出了创建国家园林城市的“十城联创”奋斗目标。眉山把园林城市建设作为推动城市发展转型升级的重要抓手,弥补城市建设、城市管理、环境设施建设等各项工作短板,改善城市人居环境,完善城市功能。2014年1月14日,眉山被住建部命名为“国家园林城市”。